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SESIÓN ORDINARIA DE LA 

H. LXVIII LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO.  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 
DICIEMBRE 11 DE 2019. 

 

PRESIDENTA: MUY BUENOS DIAS, A TODAS Y TODOS, LES 

AGRADECEMOS A TODAS LAS PERSONAS QUE HOY NOS ACOMPAÑAN 

EN ESTA SESIÓN BIENVENIDAS Y BIENVENIDOS, ASI MISMO LES 

ENVIAMOS UN SALUDOS Y UN AGRADECIMIENTO A QUIENES NOS 

SIGUEN A TRAVES DEL CANAL LEGISLATIVO Y EN LAS REDES SOCIALES 

LAS ACTIVIDADES QUE TENEMOS EN ESTE CONGRESO, MUCHAS 

GRACIAS POR SU ATENCIÓN,  INICIAMOS LA SESIÓN ORDINARIA DE LA 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO DE DURANGO, EN EL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE 

SESIONES DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

DICIEMBRE 11 DEL AÑO 2019. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:00) 

ONCE  HORAS DEL DÍA (11) ONCE DEL MES DE DICIEMBRE DEL AÑO 

(2019) DOS MIL DIECINUEVE, REUNIDOS EN EL RECINTO LEGISLATIVO 

DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS DIPUTADOS QUE 

INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA LOCAL, 

BAJO LA PRESIDENCIA DE LA DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, 

ASISTIDO POR EL C. SECRETARIO, DIPUTADO ALEJANDRO JURADO 

FLORES Y LA C. SECRETARIA DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ 

RIVERA, DIÓ INICIO LA SESIÓN ORDINARIA DE LA LXVIII LEGISLATURA 
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DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, PRIMER PERIODO 

ORDINARIO DE SESIONES; REGISTRANDO “PRESENTE” LOS 

SIGUIENTES: DIP. LUIS IVÁN GURROLA VEGA, DIP. RIGOBERTO 

QUIÑONES SAMANIEGO, DIP. CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA, 

DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, DIP. CINTHYA LETICIA MARTELL 

NEVAREZ, DIP. MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, DIP. JOSÉ 

ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, DIP. PEDRO AMADOR CASTRO,  DIP. 

NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA, DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA, DIP. 

PABLO CESAR AGUILAR PALACIO, DIP. RAMON ROMAN VAZQUEZ, DIP. 

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ, DIP. OTNIEL GARCÍA 

NAVARRO, DIP. FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ, DIP. GERARDO 

VILLARREAL SOLIS, DIP. JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA, DIP. 

KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA, DIP. ELIA DEL CARMEN TOVAR 

VALERO, Y DIP. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL. 

 

PRESIDENTA: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

PARLAMENTARIOS DEL H. CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR EL SISTEMA 

DE REGISTRO HASTA POR UN MINUTO, PARA QUE LAS DIPUTADAS Y 

LOS DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA, POR FAVOR. 

 

PRESIDENTA: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA, Y 

SE INSTRUYE A LA  PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI 

EXISTE EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN, POR FAVOR.  

 

Quorúm 23 

Diputado Asistencia Fecha y Hora de la Asistencia

KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA Si 11/12/2019 12:10:31 p.m.
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PEDRO AMADOR CASTRO Si 11/12/2019 11:44:25 a.m.

CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA Si 11/12/2019 11:39:37 a.m.

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ Si 11/12/2019 11:45:20 a.m.

GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ Si 11/12/2019 11:44:43 a.m.

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ Si 11/12/2019 11:50:24 a.m.

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS JUSTIFICADA 

PABLO CESAR AGUILAR PALACIO Si 11/12/2019 11:44:21 a.m.

ALEJANDRO JURADO FLORES Si 11/12/2019 11:44:29 a.m.

JOSE LUIS ROCHA MEDINA

MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA Si 11/12/2019 11:39:33 a.m.

JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ Si 11/12/2019 11:39:08 a.m.

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA Si 11/12/2019 11:44:47 a.m.

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ Si 11/12/2019 11:39:46 a.m.

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Si 11/12/2019 11:47:25 a.m.

ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO Si 11/12/2019 11:45:18 a.m.

RAMON ROMAN VAZQUEZ Si 11/12/2019 11:44:29 a.m.

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 11/12/2019 11:39:00 a.m.

ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL Si 11/12/2019 11:46:44 a.m.

GERARDO VILLARREAL SOLIS Si 11/12/2019 11:40:00 a.m.

LUIS IVAN GURROLA VEGA Si 11/12/2019 11:39:15 a.m.

OTNIEL GARCIA NAVARRO Si 11/12/2019 12:11:50 p.m.

NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA Si 11/12/2019 11:44:43 a.m.

DAVID RAMOS ZEPEDA Si 11/12/2019 11:44:25 a.m.

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA Si 11/12/2019 12:11:57 p.m.

 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA: BUENOS 

DIAS, DIPUTADA PRESIDENTA, LE INFORMO QUE SE RECIBIO TARJETA 

DE LA C. DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS POR EL 

CUAL DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 44 FRACCIÓN DÉCIMO 

TERCERA, DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, SOLICITA A LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA QUE LE 

SEA JUSTIFICADA SU INASISTENCIA, TENEMOS 17 ASISTENCIAS, HAY 

QUÓRUM LEGAL. 

 

PRESIDENTA: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA, HABIENDO 

QUÓRUM, SE ABRE LA SESIÓN.  
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PRESIDENTA: DAMOS UNA CORDIAL BIENVENIDA Y UN RECIBIMIENTO, A 

LA LICENCIADA ALEJANDRA VELA SALINAS, DIRECTORA REGIONAL Y AL 

LICENCIADO ISMAEL COMPEÁN GUZMÁN SUBDIRECTOR ESTATAL DE 

INFORMÁTICA Y PROMOCIÓN DEL INSTITUTO NACIONAL DE 

ESTADÍSTICA Y GEOGRAFÍA, SEAN USTEDES BIENVENIDOS. 

 

PRESIDENTA: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

ASÍ MISMO SE LES INFORMA QUE LOS DICTÁMENES 

CORRESPONDIENTES A LAS LEYES DE INGRESO DEL EJERCICIO FISCAL 

2020, SE ENCUENTRAN EN EL APARTADO DE DICTÁMENES QUE SE 

ENCUENTRA EN EL MONITOR EN SUS CURULES.  

 

PRESIDENTA: ESTA PRESIDENCIA SOLICITA LA DISPENSA DE LA 

LECTURA DE EL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR DEL DÍA 10 DE 

DICIEMBRE DE 2019. 

 

PRESIDENTA: SE SOMETE A VOTACIÓN PARA SU APROBACIÓN EN 

FORMA ECONÓMICA, MEDIANTE EL SISTEMA DE INFORMACIÓN 

PARLAMENTARIA, PARA LO CUAL LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO 

 

PRESIDENTA: SE CIERRA EL SISTEMA ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y 

SE INSTRUYE AL DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ 
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RIVERA, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS VOTOS A ESTA 

PRESIDENCIA, POR FAVOR. 

Diputado Sentido del voto 

GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ A Favor

LUIS IVAN GURROLA VEGA

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES A Favor

CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA A Favor

JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ A Favor

KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA

JOSE LUIS ROCHA MEDINA

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA A Favor

RAMON ROMAN VAZQUEZ A Favor

PABLO CESAR AGUILAR PALACIO A Favor

ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO A Favor

PEDRO AMADOR CASTRO A Favor

DAVID RAMOS ZEPEDA A Favor

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ

OTNIEL GARCIA NAVARRO

MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA A Favor

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ A Favor

ALEJANDRO JURADO FLORES A Favor

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS

NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA A Favor

GERARDO VILLARREAL SOLIS A Favor

ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA, CON SU 

PERMISO DIPUTADA PRESIDENTA, LE INFORMO QUE TENEMOS 13 

VOTOS EN PANTALLA A FAVOR, MÁS  EL VOTO DE LA DIPUTADA 

SANDRA Y EL VOTO DEL DIPUTADO PABLO CESAR, SON EN TOTAL 15 

VOTOS A FAVOR, 0 EN CONTRA Y 0 ABSTENCIONES, ES CUANTO 

DIPUTADA PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA, SE APRUEBA LA 

SOLICITUD DE LA DISPENSA DE LA LECTURA DE EL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR, VERIFICADA EL DÍA 10 DE DICIEMBRE DE 2019. 
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PRESIDENTA: LE PREGUNTO A LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS, SI 

DESEAN HACER ALGUNA ACLARACIÓN O MODIFICACIÓN AL ACTA CUYA 

LECTURA SE HA DISPENSADO. 

 

PRESIDENTA: AL NO HABER INTERVENCIONES SE SOMETE A VOTACIÓN 

PARA SU APROBACIÓN EN FORMA ECONÓMICA EL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR, MEDIANTE EL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA, 

PARA LO CUAL TIENEMOS UN MINUTO PARA REGISTRAR EL VOTO. 

 

PRESIDENTA: SE CIERRA EL SISTEMA ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y 

SE INSTRUYE AL DIPUTAD SECRETARIO ALEJANDRO JURADO FLORES 

PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS VOTOS, A ESTA 

PRESIDENCIA, POR FAVOR. 

Diputado Sentido del voto 

GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ A Favor

LUIS IVAN GURROLA VEGA A Favor

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES A Favor

CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA A Favor

JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ A Favor

KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA

JOSE LUIS ROCHA MEDINA

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA A Favor

RAMON ROMAN VAZQUEZ A Favor

PABLO CESAR AGUILAR PALACIO

ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO A Favor

PEDRO AMADOR CASTRO A Favor

DAVID RAMOS ZEPEDA A Favor

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ

OTNIEL GARCIA NAVARRO

MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA A Favor

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ A Favor

ALEJANDRO JURADO FLORES A Favor

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS

NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA A Favor
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GERARDO VILLARREAL SOLIS A Favor

ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL

 

DIPUTADO SECRETARIO ALEJANDRO JURADO FLORES: CON SU 

PERMISO PRESIDENTA, LE INFORMO PRESIDENTA  QUE HAY 13 VOTOS 

A FAVOR EN PANTALLA MAS EL VOTO DE LA DIPUTADA SANDRA, Y EL 

DIPUTADO IVAN, SON 15 VOTOS EN TOTAL A FAVOR, 0 EN CONTRA, 0 

ABSTENCIONES. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, SE APRUEBA EL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR VERIFICADA EL DÍA 10 DE DICIEMBRE  DE 2019. 

 

PRESIDENTA: SOLICITO LA DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA 

GONZÁLEZ RIVERA, DAR LECTURA A LA LISTA DE LA 

CORRESPONDENCIA OFICIAL RECIBIDA, POR FAVOR. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: CON SU 

PERMISO DIPUTADA PRESIDENTA, LISTA DE LA CORRESPONDENCIA 

OFICIAL RECIBIDA, PARA DAR CUENTA EN LA SESION ORDINARIA DE LA 

HONORABLE LXVIII LEGISLATURA DEL ESTADO, 11 DE DICIEMBRE DE 

2019. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA : OFICIO NO.- 

CSP/2822/2019.- ENVIADO POR EL  H. CONGRESO DE LA CIUDAD DE 

MÉXICO, ANEXANDO PUNTO DE ACUERDO MEDIANTE EL CUAL SE 

EXHORTA A TODOS LOS CONGRESOS LOCALES DEL PAÍS, PARA QUE 
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EN EL ÁMBITO DE SUS ATRIBUCIONES Y FACULTADES, PROMUEVAN 

LAS INICIATIVAS NECESARIAS PARA QUE LAS MUJERES QUE SE 

ENCUENTRAN PRIVADAS DE SU LIBERTAD POR HABER ABORTADO, 

SEAN AMNISTIADAS, ASÍ COMO PARA QUE SE REVISEN LOS CASOS EN 

DONDE LA CLASIFICACIÓN DEL DELITO FUE POR HOMICIDIO Y NO POR 

ABORTO. 

 

PRESIDENTA: TÚRNESE A LA COMISIÓN DE JUSTICIA, POR FAVOR. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA: OFICIOS 

NOS. 313 Y 314/19.- ENVIADOS POR EL H. AYUNTAMIENTO DE DURANGO, 

DGO., MEDIANTE EL CUAL EMITEN SU VOTO A FAVOR DE LOS 

DECRETOS NOS. 192 Y 193, QUE CONTIENEN REFORMAS A LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO. 

 

PRESIDENTA: A SU EXPEDIENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA ES CUANTO. 

DIPUTADA PRESIDENTA.  

 

PRESIDENTA: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA.  

 

PRESIDENTA: CONTINUAMOS CON NUESTRA ORDEN DEL DIA, 

PRESIDENTA: EN RAZÓN DE QUE EL CONTENIDO DE LA INICIATIVA 
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PRESENTADA POR LOS CC. DIPUTADOS PABLO CÉSAR AGUILAR 

PALACIO, LUIS IVÁN GURROLA VEGA, SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, 

KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA, RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ, ELIA 

DEL CARMEN TOVAR VALERO, PEDRO AMADOR CASTRO, NANCI 

CAROLINA VÁSQUEZ LUNA, ALEJANDRO JURADO FLORES Y OTNIEL 

GARCÍA NAVARRO, INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO MOVIMIENTO REGENERACIÓN NACIONAL (MORENA), POR EL 

QUE SE ADICIONA LA FRACCIÓN XIX AL ARTÍCULO 161 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, LA CUAL SE 

ENCUENTRA INSERTADA EN LA GACETA PARLAMENTARIA, EN ESTE 

SENTIDO PREGUNTO A LAS Y LOS AUTORES SI DESEAN AMPLIAR LOS 

MOTIVOS DE SU PROPUESTA. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS  
DE LA LXVIII LEGISLATURA DEL  
H. CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO 
P R E S E N T E S. 
 
Los suscritos diputados Pablo Cesar Aguilar Palacio, , Luis Iván Gurrola Vega, Sandra Lilia 
Amaya Rosales, Karen Fernanda Pérez Herrera, Ramón Román Vázquez, Elia del Carmen 
Tovar Valero, Pedro Amador Castro, Alejandro Jurado Flores, Otniel 
 García Navarro y Nancy Carolina Vázquez Luna, integrantes del Grupo Parlamentario del 
Movimiento de Regeneración Nacional (MORENA) de la LXVIII Legislatura,,  en ejercicio de 
la facultad conferida por el artículo 78, fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y 
Soberano de Durango; así como por el artículo 178, fracción I de la Ley Orgánica del Congreso 
del Estado de Durango, me permito someter a la consideración del Honorable Pleno, la 
presente iniciativa que reforma diversos artículos de la LEY ORGANICA DEL CONGRESO  
DEL ESTADO DE DURANGO, con base en la siguiente  
 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

El poder Legislativo se deposita en una cámara de diputados, que constituye el Congreso del 

Estado; éste tiene la organización y el funcionamiento que establece la Constitución Política del 

Estado, su Ley Orgánica y los reglamentos que se deriven de la misma. 

Como sede del poder legislativo, el edificio que alberga al Congreso del Estado de Durango, no 

solo ha sido tribuna de los debates protagonizados por diputados representantes de las 
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distintas fuerzas políticas de la entidad, también ha sido protagonista de diferentes etapas de la 

historia, donde se han producido  diversas leyes, decretos, así como la  creación de 

instituciones de carácter público, propiciando la evolución y desarrollo de la sociedad 

duranguense. 

A parte de su estilo arquitectónico, que es motivo de orgullo y presunción, el edificio del 

congreso del estado es depositario y custodio de historia, arte, cultura, ciencia y educación.  

Con el fin de estrechar el vínculo con la comunidad duranguense y personas que visitan 

nuestro estado, pretendemos que el Congreso del Estado  abra sus puertas al público para que 

pueda conocer el espacio de trabajo de los legisladores y las diversas actividades que ahí 

realizan, esto es por medio de  los distintos espacios que alberga a este poder del estado.  De 

esta manera se difunde la cultura legislativa y se ayuda en la formación cívico-ética de los 

visitantes. 

La Visita Guiada busca recibir, orientar y explicar a los visitantes al Congreso y ofrecer un 

espacio que permita fortalecer el conocimiento de la vida legislativa del Estado de Durango, por 

lo que los visitantes tendrán la oportunidad de conocer nuestra historia parlamentaria, la 

riqueza artística del inmueble, además de atestiguar lo sucedido en las sesiones legislativas.  

La visita se compone  de diversas áreas entre las que destacan, la arquitectura del edificio, sus 

murales, las diversas salas de reuniones y la sala de plenos, donde se llevan a cabo las 

sesiones legislativas; otro aspecto importante es que quien tenga la oportunidad de realizar 

este recorrido, también podrá conocer el proceso legislativo, y la labor que realizan los 

diputados, enriqueciendo explicación expuesta por personal capacitado.  

Estas visitas promoverán de manera dinámica y reflexiva el conocimiento de la vida e historia 

del Poder Legislativo del Estado de Durango, trasmitiendo a la ciudadanía en general, 

principalmente a alumnas y alumnos de todos los niveles educativos, organizaciones civiles, 

agrupaciones, sociedad civil y particulares de todo el Estado, para fortalecer la cultura  e 

historia parlamentaria. 

De esta manera  podremos constituirnos como una institución moderna e incluyente, 

cambiando el modo de ver la historia en un espacio cultural-educativo de excelencia y 

vanguardia que contribuya a fomentar el conocimiento Legislativo y cultural para nuestros 

visitantes. 

La atención integral a los visitantes posibilita, además de conocer las funciones y atribuciones 

el Poder Legislativo, vincular la tradición legislativa de nuestro país, con el trabajo que realizan 

los diputados en la actualidad, de tal forma que el diálogo entre el presente y el pasado nos 

facilite entender la relevancia histórica que tiene en nuestra vida cotidiana el quehacer 

legislativo y, principalmente, la participación ciudadana en el buen funcionamiento del mismo. 

 El abrir el espacio a la ciudadanía y compartir la riqueza artística y cultural del recinto es una 

gran responsabilidad y un reto educativo, más cuando se trata de preponderar una atención de 

calidad en ambiente de atención masiva. 

Por lo anterior y con fundamento en los argumentos precedentes, me permito someter a   
consideración de esta Honorable Legislatura, la siguiente: 
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INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO 

 

LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN USO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO. - Se adiciona la fracción XIX al artículo 161 y se recorre la siguiente en lo 
subsecuente a la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, para quedar como 
siguen: 
 
ARTÍCULO 161…………. 
 
De la I a la XVIII……………. 
 
XIX. Auxiliar al Secretario General en las visitas guiadas con el apoyo de un guía 
especializado en la historia, organización y facultades del H. Congreso del Estado. 
 

TRANSITORIOS 
 
ARTÍCULO PRIMERO. - El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación 
en el Periódico Oficial del Gobierno Constitucional del Estado de Durango.  
 
ARTÍCULO SEGUNDO. – Se faculta al Secretario General a emitir las disposiciones 
administrativas y reglamentarias necesarias para dar cumplimiento a la siguiente reforma en un 
plazo de 60 días al entrar en vigor el presente decreto. 
 
ARTÍCULO TERCERO. - Se derogan todas las disposiciones legales que se opongan al 
contenido del presente decreto.  
 

Victoria de Durango, Dgo., a 10 de Diciembre de 2019. 

 

Dip. Pablo Cesar Aguilar Palacio 

 

          Dip. Luis Iván Gurrola Vega 

 

Dip. Sandra Lilia Amaya Rosales 

 

Dip. Karen Fernanda Pérez Herrera  

 

Dip. Ramón Román Vázquez 

 

 

  Dip. Elia del Carmen Tovar Valero 

Dip. Pedro Amador Castro Dip. Nancy Carolina Vázquez Luna 

 

Dip. Alejandro Jurado Flores Dip. Otniel García Navarro 
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PRESIDENTA: TIENE LE USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA ELIA DEL 

CARMÉN TOVAR VALERO, HASTA POR 10 MINUTOS. 

 

DIPUTADA ELIA DEL CARMÉN TOVAR VALERO: BUENOS DÍAS, SEAN 

TODOS BIENVENIDOS A ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, CON EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA, COMPAÑERAS Y 

COMPAÑEROS DIPUTADOS, EL PODER LEGISLATIVO SE DEPOSITA EN 

UNA CÁMARA DE DIPUTADOS QUE CONSTITUYE EL CONGRESO DEL 

ESTADO, ESTE TIENE LA ORGANIZACIÓN Y EL FUNCIONAMIENTO QUE 

ESTABLECE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, SU LEY ORGÁNICA Y 

LOS REGLAMENTOS QUE SE DERIVAN DE LA MISMA, COMO SEDE DEL 

PODER LEGISLATIVO EL EDIFICIO QUE ALBERGA EL CONGRESO DEL 

ESTADO DE DURANGO, NO SÓLO HA SIDO TRIBUNA DE LOS DEBATES 

PROTAGONIZADOS POR LOS DIPUTADOS DE LOS REPRESENTANTES DE 

LAS DISTINTAS FUERZAS POLÍTICAS DE LA ENTIDAD, TAMBIÉN HA SIDO 

PROTAGONISTA DE DIFERENTES ETAPAS DE LA HISTORIA, DONDE SE 

HAN PRODUCIDO DIVERSAS LEYES, DECRETOS, ASÍ COMO LA 

CREACIÓN DE INSTITUCIONES DE CARÁCTER PÚBLICO, PROPICIANDO 

LA EVOLUCIÓN Y EL DESARROLLO DE LA SOCIEDAD DURANGUENSE, 

APARTE DE SU ESTILO ARQUITECTÓNICO, QUE ES MOTIVO DE 

ORGULLO Y PRESUNCIÓN EL EDIFICIO DEL CONGRESO DEL ESTADO ES 

DEPOSITARIO DE UNA CUSTODIA HISTÓRICA DE ARTE DE CULTURA Y 

DE EDUCACIÓN, CON EL FIN DE ESTRECHAR EL VÍNCULO CON LA 

COMUNIDAD DURANGUENSE Y PERSONAS QUE VISITAN NUESTRO 

ESTADO, PRETENDEMOS QUE EL CONGRESO DEL ESTADO, ABRA SUS 
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PUERTAS AL PÚBLICO PARA QUE PUEDAN CONOCER EL ESPACIO DE 

TRABAJO DE LOS LEGISLADORES, ASÍ COMO LAS DIVERSAS 

ACTIVIDADES QUE SE REALIZAN AQUÍ, ESTO ES POR MEDIO DE LOS 

DISTINTOS ESPACIOS QUE ALBERGA A ESTE PODER DEL ESTADO, DE 

ESTA MANERA SE DIFUNDE LA CULTURA LEGISLATIVA Y SE AYUDA A LA 

FORMACIÓN CÍVICA Y ÉTICA DE LOS VISITANTES, LA VISITA GUIADA 

BUSCA RECIBIR, ORIENTAL, EXPLICAR E INFORMAR DE SU ACERVO 

CULTURAL E HISTÓRICO, NO SÓLO DE LOS LEGISLATIVO, ESTE 

ESPACIO SERÁ MUY BIEN VISTO POR TODOS LOS QUE VENGAN A 

CONOCER ESTE RECINTO LEGISLATIVO, A FIN DE FORTALECER EL 

CONOCIMIENTO DE LA ACTIVIDAD LEGISLATIVA DEL ESTADO DE 

DURANGO, POR LO QUE LOS VISITANTES TENDRÁN  LA OPORTUNIDAD 

DE CONOCER NUESTRA HISTORIA PARLAMENTARIA, LA RIQUEZA 

ARTÍSTICA DEL INMUEBLE Y ARQUITECTÓNICA, ADEMÁS DE 

ATESTIGUAR LO SUCEDIDO EN LAS SESIONES LEGISLATIVAS, LA VISITA 

SE PROPONE DE EN DIVERSAS ÁREAS, ENTRE LAS QUE DESTACAN, LA 

ARQUITECTURA DEL EDIFICIO, LA EXPLICACIÓN Y ORIGEN DE SUS DE 

SUS MURALES, LAS DIVERSAS SALAS DE REUNIONES, LAS SALAS DE 

LOS PLENOS, DONDE SE LLEVAN A CABO LAS SESIONES LEGISLATIVAS, 

OTRO ASPECTO IMPORTANTE, ES QUE QUIENES TENGAN LA 

OPORTUNIDAD DE REALIZAR ESTE RECORRIDO, TAMBIÉN PODRÁN 

CONOCER EL PROCESO LEGISLATIVO Y LA LABOR QUE SE REALIZA 

POR CADA UNO DE LOS DIPUTADOS, ENRIQUECIENDO LA EXPLICACIÓN 

POR PERSONAL CAPACITADO, ESTAS VISITAS PROMOVERÁN DE 

MANERA DINÁMICA Y REFLEXIVA EL CONOCIMIENTO DE LA VIDA 
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HISTÓRICA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE DURANGO, 

TRANSMITIENDO LA CIUDADANÍA EN GENERAL, PRINCIPALMENTE 

ALUMNAS Y ALUMNOS DE TODOS LOS NIVELES EDUCATIVOS 

ORGANIZACIONES CIVILES AGRUPACIONES, SOCIEDAD CIVIL Y 

PARTICULAR DE TODO EL ESTADO DE DURANGO, EL 

FORTALECIMIENTO DE LA CULTURA HISTORIA PARLAMENTARIA, DE 

ESTA MANERA PODEMOS CONSTITUIR COMO UNA INSTITUCIÓN 

MODERNA INCLUYENTE, CAMBIANDO EL MODO DE VER LA HISTORIA EN 

UN ESPACIO CULTURAL, EDUCATIVO Y DE EXCELENCIA, ADEMÁS DE 

VANGUARDIA QUE CONTRIBUYE FUNDAMENTAR EL CONOCIMIENTO 

LEGISLATIVO Y CULTURAL DE LOS VISITANTES, LA ATENCIÓN INTEGRAL 

A LOS VISITANTES POSIBILITARÁ ADEMÁS EL CONOCER LAS 

FUNCIONES DE CADA UNO DE LOS DEPARTAMENTOS QUE EXISTEN EN 

EL CONGRESO, VINCULADA CON LA TRADICIÓN LEGISLATIVA DE 

NUESTRO PAÍS, CON EL TRABAJO QUE REALIZAN LOS DIPUTADOS EN 

LA ACTUALIDAD, DE TAL FORMA QUE EL DIÁLOGO ENTRE EL PRESENTE 

Y EL PASADO, NOS FACILITA ENTENDER LA RELEVANCIA HISTÓRICA DE 

NUESTRA VIDA COTIDIANA Y DEL QUEHACER LEGISLATIVO, 

PRINCIPALMENTE LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA, EN EL BUEN 

FUNCIONAMIENTO DEL MISMO, AL ABRIR EL ESPACIO A LA CIUDADANÍA 

Y COMPARTIR LA RIQUEZA ARTÍSTICA Y CULTURAL DEL RECINTO, ES 

UNA GRAN RESPONSABILIDAD Y UN RETO EDUCATIVO, QUE 

CONTRIBUIRÁ BÁSICAMENTE EN CLASES DE NIÑOS DE TERCERO Y 

CUARTO, DONDE VEN EL PODER LEGISLATIVO Y QUÉ MÁS IMPORTANTE 

QUE LO VEAN EN VIVO, NO QUE LO VEAN COMO UNA SIMPLE LETRA 
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MUERTA, POR LO ANTERIORMENTE EXPUESTO, A NOMBRE DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DE MORENA, SOMETEMOS A CONSIDERACIÓN LA 

SIGUIENTE INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO, LA CUAL TIENE 

COMO OBJETIVO FOMENTAR LAS VISITAS GUIADAS AL RECINTO 

OFICIAL DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, CON EL MAYOR 

APOYO DE UN GUÍA ESPECIALIZADO EN HISTORIA, ORGANIZACIÓN Y 

FACULTADES DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

CON EL FÍN DE FOMENTAR EN SUS VISITANTES LA CULTURA E 

HISTORIA DE ESTE ASPECTO LEGISLATIVO Y PARLAMENTARIO, LA 

INICIATIVA SE CENTRA EN ADICIONAR BÁSICAMENTE A LA FRACCIÓN 

DÉCIMA NOVENA DEL ARTÍCULO 161 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO, LA CUAL QUEDARÍA DE LA SIGUIENTE 

MANERA: AUXILIAR AL SECRETARIO GENERAL EN LAS VISITAS GUIADAS 

CON EL APOYO DE UN GUÍA ESPECIALIZADO EN LA HISTORIA, 

ORGANIZACIÓN Y FACULTADES DEL HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO, RECORDAR NUESTRA HISTORIA, ES EL PASAPORTE PARA 

COMPRENDER EL FUTURO, ES CUÁNTO DIPUTADA PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA, LA INICIATIVA SE TURNA A LA 

COMISIÓN DE RÉGIMEN, ¿CON QUÉ OBJETO DIPUTADA?, LE PREGUNTÓ 

A LA DIPUTADA ELIA DEL CARMEN SI LE PERMITE QUE, CREO QUE 

TODO EL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PT SE ADHIERE A LA INICIATIVA 

Y SU SERVIDORA TAMBIÉN, SE TURNA A LA COMISIÓN DE RÉGIMEN 

REGLAMENTOS Y PRÁCTICAS PARLAMENTARIAS. 
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PRESIDENTA: EN RAZÓN DE QUE EL CONTENIDO DE LA INICIATIVA 

PRESENTADA POR LOS CC. DIPUTADOS ESTEBAN ALEJANDRO 

VILLEGAS VILLARREAL, PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO, SANDRA LILIA 

AMAYA ROSALES, KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA, JUAN CARLOS 

MATURINO MANZANERA, RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Y 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS, INTEGRANTES DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA, QUE CONTIENE REFORMA A LA 

LEY DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR DEL ESTADO DE DURANGO, LA CUAL 

SE ENCUENTRA INSERTADA EN LA GACETA PARLAMENTARIA, EN ESTE 

SENTIDO PREGUNTO A LAS Y LOS AUTORES SI DESEAN AMPLIAR LOS 

MOTIVOS DE SU PROPUESTA. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS  
LXVIII LEGISLATURA H. CONGRESO  
DEL ESTADO DE DURANGO 
P R E S E N T E S.  
 

Los suscritos Diputados y Diputadas Esteban Alejandro Villegas Villarreal, Pablo César Aguilar 

Palacio, Sandra Lilia Amaya Rosales, Karen Fernanda Pérez Herrera, Juan Carlos Maturino 

Manzanera,    Rigoberto Quiñonez Samaniego y Gerardo Villarreal Solís integrantes de la LXVIII 

Legislatura, en ejercicio de las atribuciones que nos confieren los artículos 78, fracción I, de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango y 178 fracción I de la Ley 

Orgánica del Congreso del Estado de Durango, por su conducto sometemos a la consideración 

del Honorable Pleno, Iniciativa con Proyecto de reforma a la Ley de Fiscalización Superior del 

Estado de Durango, con base en la siguiente:  

EXPOSICION DE MOTIVOS 

La Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango señala la integración de la Entidad de 

Auditoría Superior de la siguiente manera: 

ARTÍCULO 7. Al frente de la Entidad, habrá un Auditor Superior cuyo nombramiento 

recaerá en la persona que cumpla los requisitos establecidos en el artículo 88 de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 
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ARTÍCULO 13. En caso de falta definitiva, renuncia o remoción del Auditor Superior, la 

Comisión informará al Congreso para que éste designe a quien deba sustituirle, conforme al 

procedimiento previsto en el artículo 9 de esta ley. En tanto el Congreso lo designa, fungirá en 

calidad de encargado, el servidor público subalterno que señale el Reglamento Interior. 

El Auditor Superior será suplido en sus ausencias temporales, que no excederán de 30 

días naturales y de las que deberá dar aviso al Congreso por conducto de la Comisión, por el 

servidor público que señale el Reglamento Interior de la Entidad. Si la ausencia es mayor, se 

considerará falta definitiva. 

De la lectura de los preceptos anteriores se desprende una laguna respecto del funcionario que 

debe fungir como encargado de la titularidad de la Entidad de Auditoria Superior en tanto el 

Congreso Local designa a quien deba ocupar la titularidad que prevé la Constitución Política 

Local. 

Si bien es cierto, el Reglamento Interior de la Entidad de Auditoria Superior señala diversas 

hipótesis de sustitución, lo jurídicamente correcto es que sea en la Ley de Fiscalización donde 

se precise este tipo de reglas. 

Ahora bien, la LXVII Legislatura mediante decreto 174, publicado en el Periódico oficial no. 48 

de fecha 15 de junio de 2017 dispuso la creación de la Junta de Gobierno y Coordinación 

Política la cual sustituye a la Gran Comisión, por lo cual es procedente realizar la actualización 

en la Ley de Fiscalización Superior.       

Por lo anteriormente expuesto, nos permitimos poner a consideración de este Honorable 

Congreso para el trámite legislativo correspondiente, la siguiente: 

INICIATIVA DE DECRETO 
 
LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN USO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA:  

 

ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforma la fracción II del artículo 10, el último párrafo del artículo 12, el 

artículo 13 y el último párrafo del artículo 15 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de 

Durango para quedar como sigue: 

 

Artículo 10. Son atribuciones del Auditor Superior las siguientes:  

 

I. --------------------------------------------------------------------------------------------  

 

II. Elaborar el proyecto de presupuesto anual de la Entidad y remitirlo al Congreso por conducto 

de la Junta de Gobierno y Coordinación Política, a más tardar el último día del mes de octubre, 
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para su inclusión en el Proyecto de Presupuesto que se presenta a la Secretaría, para la 

elaboración de la iniciativa de ley de egresos del Estado; 

 

III a XX.------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Artículo 12.------------------------------------------------------------------------------- 

Los titulares de las Auditorías Generales, deberán cumplir los mismos requisitos exigidos para 

ser Auditor Superior y serán designados por la Junta de Gobierno y Coordinación Política, con 

el voto de la mayoría de sus integrantes, a propuesta del Auditor Superior. 

Artículo 13. En caso de falta definitiva, renuncia o remoción del Auditor Superior, la Comisión 

informará al Congreso para que éste designe a quien deba sustituirle, conforme al 

procedimiento previsto en el artículo 9 de esta ley. En tanto el Congreso lo designa, tratándose 

de renuncia o remoción, fungirá en calidad de encargado, el servidor público subalterno que 

señale el Reglamento Interior; en caso de falta definitiva la Junta de Gobierno y Coordinación 

Política del H. Congreso del Estado designará al Auditor Superior Interino. 

 

El Auditor Superior será suplido en sus ausencias temporales, que no excederán de 30 días 

naturales y de las que deberá dar aviso al Congreso por conducto de la Comisión, por el 

servidor público que señale el Reglamento Interior de la Entidad. Si la ausencia es mayor, se 

considerará falta definitiva.  

 

Artículo 15.-------------------------------------------------------------------------------  

 

I a V.---------------------------------------------------------------------------------------  

 

Los Auditores Generales, podrán ser removidos también por las causas graves a que se refiere 

este artículo, por la Junta de Gobierno y Coordinación Política. 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

PRIMERO.- El presente decreto entrará en vigor el día 14 de diciembre de 2019, previa 

publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango.  

 

SEGUNDO.- Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente Decreto. 

 

VICTORIA DE DURANGO, DURANGO A 10 DE DICIEMBRE DE 2019 

ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL  

PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO 
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SANDRA LILIA AMAYA ROSALES  

KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA  

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA    

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO   

GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

PRESIDENTA: ESTA INICIATIVA SE TURNA A LA COMISIÓN DE 

VIGILANCIA DE LA ENTIDAD DE AUDITORÍA SUPERIOR DEL ESTADO.  

 

PRESIDENTA: EN RAZÓN DE QUE EL CONTENIDO DE LA INICIATIVA 

PRESENTADA POR LOS CC. DIPUTADOS RIGOBERTO QUIÑONEZ 

SAMANIEGO, CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA, CINTHYA 

LETICIA MARTELL NEVAREZ Y MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, 

INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DEL 

TRABAJO, QUE CONTIENE REFORMA AL ARTÍCULO 147 DE LA LEY DE 

INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES PARA EL ESTADO 

DE DURANGO, LA CUAL SE ENCUENTRA INSERTADA EN LA GACETA 

PARLAMENTARIA, EN ESTE SENTIDO PREGUNTO A LAS Y LOS AUTORES 

SI DESEAN AMPLIAR LOS MOTIVOS DE SU PROPUESTA. 

 

DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA MESA DIRECTIVA 
DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO 
PRESENTES.- 
 
Los que suscriben RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO, CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ 

ESPINOZA, CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ y MARIO ALFONSO DELGADO 

MENDOZA, Diputados integrantes del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo en la LXVIII 

legislatura del H. Congreso del Estado de Durango; en ejercicio de la facultad que nos confiere lo 

dispuesto por los artículos 78 fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano 

de Durango; 178 Fracción I de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos 
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permitimos someter a consideración de este Honorable Pleno, la siguiente: INICIATIVA CON 

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL ARTÍCULO  147 DE LA LEY DE 

INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES PARA EL ESTADO DE DURANGO, 

con base en la siguiente: 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
 

PRIMERO.- Como resultado de los comicios electorales celebrados el primer domingo de junio 

de 2019, dentro del proceso electoral 2018-2019, desarrollado en nuestra entidad federativa, se 

renovaron los cargos de las y los integrantes de los treinta y nueve ayuntamientos. 

SEGUNDO.- El Tribunal Electoral del Estado de Durango, como órgano jurisdiccional 

especializado, garante de los derechos humanos con carácter político-electoral, reconocidos en 

la Constitución Federal y en los tratados internacionales firmados y ratificados por el Estado 

Mexicano, cumplió en todo momento con su obligación de promover, respetar, proteger y 

garantizar tales derechos, con la finalidad de lograr la mejor protección de los mismos, bajo el 

principio pro persona, y de conformidad con los principios de universalidad, interdependencia, 

indivisibilidad y progresividad, de acuerdo al artículo primero de la Constitución Política de los 

Estados Unidos Mexicanos. 

TERCERO.- Se advierte que la labor de este órgano jurisdiccional, como garante de la 

constitucionalidad y convencionalidad, está centrada en orientar sus determinaciones, 

perfilando sus consecuencias hacia una verdadera sociedad democrática, que, sin duda, se vio 

reflejada en los resultados de la pasada jornada electoral, garantizando en todo momento la 

equidad de la contienda, y el respeto a los derechos humanos de carácter político- electoral de 

la ciudadanía. 

CUARTO.- En nuestro sistema democrático, y concretamente para las autoridades 

jurisdiccionales electorales, es indispensable seguir procurando mecanismos y procedimientos 

que maximicen la inclusión de los jóvenes en el quehacer público, principalmente en los 

órganos encargados de impartir justicia electoral, pues de esta manera, con ideas creativas e 

innovadoras, este sector de la sociedad mejora y enriquece las tareas jurisdiccionales, 

imprimiéndoles dinamismo importante, lo que permite un a su vez un fortalecimiento 

institucional.  

En ese sentido, el Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo considera que para el cargo de 

“Secretario Instructor o de Estudio y Cuenta”, debe reducirse la edad que la ley establece como 

requisito. Es decir, se propone que quien aspire a ocupar el cargo cuente con 25 y no con 28 

años de edad al momento de la designación, como actualmente lo establece la ley de la 

materia; en ese mismo sentido, se propone que la práctica profesional y antigüedad del título 

profesional, se reduzca a 2 años, y no de 5 años como actualmente lo exige la ley.  

Lo anterior, con el propósito de homologar dichos requisitos con los que establece el artículo 

216 inciso b) de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación, toda vez que el cargo en 

cuestión es equivalente al que dispone dicha disposición normativa.   
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Por lo anteriormente expuesto nos permitimos someter a consideración la presente: 

 

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO 

La Sexagésima Octava Legislatura del H. Congreso del Estado de Durango; en ejercicio de la 

facultad que nos confiere lo dispuesto por los artículos 79 y  82 la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Durango; 178 Fracción I de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, decreta: 

 

SE REFORMA EL ARTÍCULO  147 DE LA LEY DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS 

ELECTORALES PARA EL ESTADO DE DURANGO quedando como a continuación se 

expresa: 

Texto vigente Propuesta de reforma 

 

Artículo 147, párrafo 1, fracciones II y IV; 
de la Ley de Instituciones y Procedimientos 
Electorales para el Estado de Durango. 

 

ARTÍCULO 147.- 

1. Para ser designado Secretario Instructor 
o de Estudio y Cuenta en la Sala del 
Tribunal, se requiere: 

 

I. (...) 

 

II. Tener veintiocho años de edad, por lo 
menos, al momento de la designación; 

 

III. (...) 

 

IV. Contar con título de licenciado en 
derecho expedido legalmente y práctica 
profesional de cuando menos cinco años, 
contados a partir de la recepción de dicho 
título;[…] 

 

Artículo 147, párrafo 1, fracciones II y IV; de 
la Ley de Instituciones y Procedimientos 
Electorales para el Estado de Durango. 

 

ARTÍCULO 147.- 

 

1. (…) 

 

 

I. (…) 

 

II. Tener veinticinco años de edad, por lo 
menos, al momento de la designación; 

 
III. (...) 

 

IV. Contar con título de licenciado en derecho 
expedido legalmente y práctica profesional de 
cuando menos dos años, contados a partir de 
la recepción de dicho título; 
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[…] 

 

 

 

TRANSITORIOS 

PRIMERO.- Publíquese la presente iniciativa de decreto en el Periódico Oficial del 

Gobierno Constitucional del Estado de Durango. 

SEGUNDO.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su 

publicación.  

TERCERO.- Se derogan todas las disposiciones legales, en lo que se opongan a 

la presente iniciativa de decreto. 

ATENTAMENTE 

VICTORIA DE DURANGO, DGO., A 10 DE DICIEMBRE DE 2019. 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO. 

DIP. CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA. 

DIP. CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ. 

DIP. MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA. 
 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO MARIO 

ALFONSO DELGADO, HASTA POR 10 MINUTOS 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA, COMO RESULTADO DE LOS COMICIOS ELECTORALES 

CELEBRADOS EL PRIMER DOMINGO DE JUNIO DE 2019, DENTRO DEL 

PROCESO ELECTORAL 2018-2019, DESARROLLADO NUESTRA ENTIDAD 

FEDERATIVA, SE RENOVARON LOS CARGOS DE LAS Y LOS 

INTEGRANTES DE LOS 39 AYUNTAMIENTOS, EL TRIBUNAL ELECTORAL 

DEL ESTADO DE DURANGO COMO ÓRGANO JURISDICCIONAL 
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ESPECIALIZADO, GARANTE DE LOS DERECHOS HUMANOS CON 

CARÁCTER POLÍTICO ELECTORAL RECONOCIDOS EN LA CONSTITUCIÓN 

FEDERAL Y EN LOS TRATADOS INTERNACIONALES, FIRMADOS Y 

RATIFICADOS POR EL ESTADO MEXICANO, CUMPLIÓ EN TODO 

MOMENTO CON SU OBLIGACIÓN DE PROMOVER RESPETAR PROTEGER 

Y GARANTIZAR TALES DERECHOS, CON LA FINALIDAD DE LOGRAR LA 

MEJOR PROTECCIÓN DE LOS MISMOS BAJO EL PRINCIPIO PRO 

PERSONA Y DE CONFORMIDAD CON LOS PRINCIPIOS DE 

UNIVERSALIDAD, INTERDEPENDENCIA, INDIVISIBILIDAD Y 

PROGRESIVIDAD, DE ACUERDO AL ARTÍCULO PRIMERO DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, SE 

ADVIERTE QUE LA LABOR DE ESTE ÓRGANO JURISDICCIONAL, COMO 

GARANTE DE LA CONSTITUCIONALIDAD Y CONVENCIONALIDAD, ESTÁ 

CENTRADA EN ORIENTAR SUS DETERMINACIONES, PERFILANDO SUS 

CONSECUENCIAS HACIA UNA VERDADERA SOCIEDAD DEMOCRÁTICA, 

QUE SIN DUDA SE VIO REFLEJADA EN LOS RESULTADOS DE LA PASADA 

JORNADA ELECTORAL, GARANTIZANDO EN TODO MOMENTO LA 

EQUIDAD DE LA CONTIENDA Y EL RESPETO A LOS DERECHOS 

HUMANOS DE CARÁCTER POLÍTICO ELECTORAL DE LA CIUDADANÍA, EN 

NUESTRO SISTEMA DEMOCRÁTICO Y CONCRETAMENTE PARA LAS 

AUTORIDADES JURISDICCIONALES ELECTORALES, ES INDISPENSABLE 

SEGUIR PROCURANDO MECANISMOS Y PROCEDIMIENTOS, QUE 

MAXIMICEN LA INCLUSIÓN DE LOS JÓVENES EN EL QUEHACER 

PÚBLICO, PRINCIPALMENTE EN LOS ÓRGANOS ENCARGADOS DE 

IMPARTIR JUSTICIA ELECTORAL, PUES DE ESTA MANERA, CON IDEAS 
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CREATIVAS E INNOVADORAS, ESTE SECTOR DE LA SOCIEDAD MEJORA 

Y ENRIQUECE LAS TAREAS JURISDICCIONALES, IMPRIMIÉNDOLES 

DINAMISMO IMPORTANTE, LO QUE PERMITE A SU VEZ UN 

FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL, EN ESE SENTIDO, EL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DEL TRABAJO, CONSIDERA QUE PARA 

EL CARGO DE SECRETARIO INSTRUCTOR O DE ESTUDIO Y CUENTA, 

DEBE REDUCIRSE LA EDAD QUE LA LEY ESTABLECE COMO REQUISITO, 

ES DECIR, SE PROPONE QUE QUIEN ASPIRA A OCUPAR EL CARGO 

CUENTE CON 25 Y NO CON 28 AÑOS DE EDAD, AL MOMENTO DE LA 

DESIGNACIÓN, COMO ACTUALMENTE LO ESTABLECE LA LEY DE LA 

MATERIA, EN ESTE MISMO SENTIDO SE PROPONE QUE LA PRÁCTICA 

PROFESIONAL Y ANTIGÜEDAD DEL TÍTULO PROFESIONAL, SE REDUZCA 

A 2 AÑOS Y NO DE CINCO AÑOS COMO ACTUALMENTE LO EXIGE LA LEY, 

LO ANTERIOR CON EL PROPÓSITO DE HOMOLOGAR DICHOS 

REQUISITOS CON LOS QUE ESTABLECE EL ARTÍCULO 216 INCISO B DE 

LA LEY ORGÁNICA DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, TODA VEZ 

QUE EL CARGO EN CUESTIÓN ES EQUIVALENTE AL QUE DISPONE 

DICHA DISPOSICIÓN NORMATIVA, ES CUÁNTO, POR SU ATENCIÓN 

MUCHÍSIMAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, LA INICIATIVA SE TURNA A LA 

COMISIÓN DE GOBERNACIÓN.   

 

PRESIDENTA: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 
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SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LAS COMISIONES UNIDAS DE  JUSTICIA E IGUALDAD 

Y GÉNERO, QUE CONTIENE REFORMAS Y ADICIÓN AL CÓDIGO PENAL 

DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO Y REFORMA A LA LEY 

DE LAS MUJERES PARA UNA VIDA SIN VIOLENCIA, Y SE ANEXA UN 

TANTO DEL DICTÁMEN A LA PRESENTE ACTA PARA SU CONSTANCIA. 

 

PRESIDENTA: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE  HACIENDA PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA LEY DE INGRESOS PARA EL 

EJERCICIO FISCAL 2020, DEL MUNICIPIO DE: MAPIMÍ, DGO. Y SE ANEXA 

UN TANTO DEL DICTÁMEN A LA PRESENTE ACTA PARA SU 

CONSTANCIA. 

 

PRESIDENTA: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE  HACIENDA PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA LEY DE INGRESOS PARA EL 

EJERCICIO FISCAL 2020, DEL MUNICIPIO DE: MEZQUITAL, DGO Y SE 

ANEXA UN TANTO DEL DICTÁMEN A LA PRESENTE ACTA PARA SU 

CONSTANCIA. 
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PRESIDENTA: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE  HACIENDA PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA LEY DE INGRESOS PARA EL 

EJERCICIO FISCAL 2020, DEL MUNICIPIO DE: PUEBLO NUEVO, DGO. Y SE 

ANEXA UN TANTO DEL DICTÁMEN A LA PRESENTE ACTA PARA SU 

CONSTANCIA. 

 

PRESIDENTA: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE  HACIENDA PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA LEY DE INGRESOS PARA EL 

EJERCICIO FISCAL 2020, DEL MUNICIPIO DE: SAN JUAN DEL RÍO, DGO. Y 

SE ANEXA UN TANTO DEL DICTÁMEN A LA PRESENTE ACTA PARA SU 

CONSTANCIA. 

 

PRESIDENTA: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE  HACIENDA PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA LEY DE INGRESOS PARA EL 

EJERCICIO FISCAL 2020, DEL MUNICIPIO DE: PÁNUCO DE CORONADO, 
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DGO. Y SE ANEXA UN TANTO DEL DICTÁMEN A LA PRESENTE ACTA 

PARA SU CONSTANCIA. 

 

PRESIDENTA: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE  HACIENDA PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA LEY DE INGRESOS PARA EL 

EJERCICIO FISCAL 2020, DEL MUNICIPIO DE: GUADALUPE VICTORIA, 

DGO. Y SE ANEXA UN TANTO DEL DICTÁMEN A LA PRESENTE ACTA 

PARA SU CONSTANCIA. 

 

PRESIDENTA: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE  HACIENDA PRESUPUESTO Y 

CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA LEY DE INGRESOS PARA EL 

EJERCICIO FISCAL 2020, DEL MUNICIPIO DE: GÓMEZ PALACIO, DGO.  Y 

SE ANEXA UN TANTO DEL DICTÁMEN A LA PRESENTE ACTA PARA SU 

CONSTANCIA. 

 

PRESIDENTA: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE  HACIENDA PRESUPUESTO Y 
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CUENTA PÚBLICA, QUE CONTIENE LA LEY DE INGRESOS PARA EL 

EJERCICIO FISCAL 2020, DEL MUNICIPIO DE: LERDO, DGO. Y SE ANEXA 

UN TANTO DEL DICTÁMEN A LA PRESENTE ACTA PARA SU 

CONSTANCIA. 

 

PRESIDENTA: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

TRÁNSITO Y TRANSPORTES, POR EL CUAL SE ADICIONAN LOS 

ARTÍCULOS 18 BIS Y 18 TER A LA LEY DE TRÁNSITO PARA LOS 

MUNICIPIOS DEL ESTADO DE DURANGO, SE DECLARA ABIERTO EL 

DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE 

ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN 

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

A la Comisión de Tránsito y Transportes, le fue turnada para su estudio y dictamen 

correspondiente, la Iniciativa con Proyecto de Decreto que propone adiciones a la Ley de 

Tránsito para los Municipios del Estado de Durango; por lo que en cumplimiento a la 

responsabilidad encomendada y de conformidad con lo dispuesto por los artículos 93, 103, 

fracción I del artículo 135, 183, 184, 186, 187, 188, 189 y demás relativos a la Ley Orgánica del 

Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la consideración de esta 

Honorable Asamblea el presente dictamen, con base en los siguientes  

A N T E C E D E N T E S 

Con fecha 30 de octubre de 2018 las y los CC. Diputadas y Diputados Cinthya Leticia Martell 

Nevarez, Rigoberto Quiñonez Samaniego, Claudia Julieta Domínguez Espinoza y Mario Alfonso 

Delgado Mendoza integrantes del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo sometieron a 

consideración del Pleno Legislativo la iniciativa de reformas a la Norma supracitada, misma que 

por turno legal corresponde conocer a esta Comisión.    

C O N S I D E R A N D O S 
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PRIMERO.- El tránsito y la seguridad vial constituyen una actividad de trascendencia e interés 

público; por tal motivo la iniciativa que hoy nos ocupa involucra valores humanos y sociales, que 

como tales merecen la protección de la ley. 

El crecimiento demográfico en el Estado tiene como consecuencia lógica un tráfico vehicular y 

de peatones intenso, este hecho obliga a este Poder Legislativo a dictar medidas que protejan 

la vida y la seguridad de los peatones en las vías públicas. 

Resulta pues indispensable la revisión y modernización del marco legal para adaptarlo a las 

condiciones actuales, con el afán de lograr una armonía y respeto entre las personas, durante 

su tránsito por las vías públicas; con el presente dictamen, se conceptúa de manera clara los 

derechos y las obligaciones de los peatones, con las ya establecidas obligaciones para la 

autoridad, lo que propicia la consolidación de una nueva cultura del tránsito vehicular y 

peatonal. 

SEGUNDO.- Conforme a cifras de la OMS, cada año mueren en el mundo cerca de 1.3 millones 

de personas en accidentes de tránsito, y entre 20 y 50 millones padecen traumatismos no 

mortales causantes de discapacidad. Asimismo, los accidentes viales representan una de las 

principales causas de mortalidad, principalmente entre niños de 5 a 14 años y jóvenes de 15 a 

29 años. 

Los peatones, junto con los ciclistas y motociclistas -considerados los usuarios vulnerables de la 

vía pública- representan la mitad de las muertes por accidentes de tránsito a nivel mundial. 

Noventa y tres por ciento de las muertes por accidentes vehiculares se dan en países de 

ingresos bajos y medianos, en los que circulan menos de la mitad de los vehículos motorizados 

del mundo. 

México se ubica ocupa en el noveno lugar a nivel mundial y tercero en América Latina en 

muertes por accidentes viales, con un promedio de 24 mil decesos al año. 

TERCERO.- Ahora bien, debemos destacar que la sociedad civil organizada ha realizado 

esfuerzos para concientizar la importancia de la seguridad vial, particularmente lo relativo a la 

seguridad del peatón, resultado de estos esfuerzos, por ejemplo, destaca la Carta Mexicana de 

los Derechos del Peatón, en la que sobresale lo siguiente: 

1.- El peatón tiene derecho a vivir en un ambiente sano y a disfrutar libremente del 

espacio público en condiciones de seguridad adecuadas para su salud física, emocional y 

mental.  
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2.- El peatón tiene derecho a vivir en centros urbanos organizados a la medida de las 

personas y no del automóvil, y a disponer de infraestructura incluyente a pie o en bicicleta.  

3.- El peatón tiene derecho a que la ciudad le considere el uso y disfrute de amplias 

zonas urbanas, con paso accesible, continuo y seguro, que no sean meras "islas de peatones", 

sino que se inserten coherentemente en la organización general de la ciudad.   

En términos de lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima 

que la iniciativa cuyo estudio nos ocupa, es procedente. Así mismo nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Representación Popular, para su discusión y aprobación 

correspondiente en su caso, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 
 
LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE 

CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL 

PUEBLO DECRETA:   

ARTÍCULO ÚNICO.- Se adicionan los artículos 18 bis y 18 ter a la Ley de Tránsito para los 

Municipios del Estado de Durango para quedar como sigue: 

Artículo 18 bis.- Los peatones gozarán de los siguientes derechos:  

I. Que los centros urbanos ofrezcan la posibilidad de desplazamiento peatonal, con las 

condiciones óptimas de comodidad, habitabilidad, seguridad y el uso de medios de transporte 

acordes.  

II. Disfrutar del espacio público y de un medio ambiente sano, en condiciones de seguridad, 

comodidad y accesibilidad adecuadas para su salud física, emocional y mental; 

III. Acceder a un sistema de movilidad libre, seguro e incluyente, a través de un servicio de 

transporte público debidamente equipado, así como de zonas seguras para todo tipo de 

movilidad urbana y la disposición de áreas de aparcamiento que no afecten su movilidad;  

IV. Derecho de paso en todas las intersecciones, en las zonas con señalamiento para tal efecto 

y en aquellas en que el tránsito vehicular esté controlado por dispositivos electrónicos o por 

agentes de tránsito;  

V. Derecho de paso libre sobre las aceras y zonas peatonales;  

VI. Derecho de preferencia al cruzar las calles, cuando el señalamiento de tránsito permita el 

paso simultáneo de vehículos y peatones, en los cruces peatonales con señalamiento 

específico en vuelta continua de los vehículos a la derecha o a la izquierda o con señalamiento 

manual o electrónico, cuando habiéndoles correspondido el paso de acuerdo con el ciclo del 
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semáforo no alcancen a cruzar totalmente la vía, cuando transiten en formación, desfile, filas 

escolares o comitivas organizadas y cuando transiten por la banqueta y algún conductor deba 

cruzarla para entrar o salir de alguna cochera, estacionamiento o calle privada;  

VII. Derecho de orientación, entendido como la obligación a cargo de los agentes, a 

proporcionar la información que soliciten los peatones, sobre el señalamiento vial, ubicación de 

las calles, normas que regulen el tránsito de personas y bienes; y  

VIII. Derecho de asistencia o auxilio, es decir, la obligación de los ciudadanos y agentes de 

tránsito de ayudar a los peatones menores de diez años, a los ancianos y a quienes no se 

encuentren en uso de sus facultades físicas o mentales para cruzar las calles, gozando de 

prioridad en el paso; en estos casos los agentes de tránsito, deberán acompañar a los menores 

y personas con movilidad limitada, hasta que se complemente el cruzamiento. 

Artículo 18 ter. - Al transitar por la vía pública, los peatones tienen la obligación de cumplir las 

disposiciones siguientes:  

I. Cruzar las calles en las esquinas o en las zonas especiales de paso, de forma perpendicular a 

las aceras, atendiendo las indicaciones de los oficiales de tránsito, cuando se encuentren 

presentes;  

II. Abstenerse de caminar a lo largo de la superficie de rodamiento de las calles; 

III. Dar preferencia de paso y asistencia a las personas que utilicen ayudas técnicas o tengan 

movilidad limitada;  

IV. En intersecciones no controladas por semáforos o agentes de tránsito, deberán cruzar las 

calles cerciorándose que pueden hacerlo con toda seguridad;  

V. Cuando no existan banquetas en las vialidades, deberá circular por el acotamiento y a falta 

de éste, por la orilla de la vía. En todo caso, procurarán circular en sentido contrario al tránsito 

de los vehículos; y  

VI. Al abordar o descender de un vehículo, no deberán obstaculizar la circulación, hasta el 

momento que se acerque el vehículo a la orilla de la banqueta y puedan hacerlo con toda 

seguridad. 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

PRIMERO.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango.   

SEGUNDO.- Los ayuntamientos del Estado deberán expedir, dentro de 90 días posteriores a la 

publicación del presente decreto las disposiciones reglamentarias a fin de dar cumplimiento al 

mismo. 
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El Ciudadano Gobernador del Estado, sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y 

observe. 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 10 

días del mes de diciembre del año 2019. 

COMISIÓN DE TRÁNSITO Y TRANSPORTES 

 

DIP. CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ  

PRESIDENTE 

 

 

DIP. LUIS IVAN GURROLA VEGA 

                   SECRETARIO 

 

 

 

 

DIP. MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA  

VOCAL 

 

 

DIP. RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ  

VOCAL 

DIP. SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS  

 VOCAL 

 

PRESIDENTA: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTA: SE PREGUNTA A LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS SI 

HAY UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR.  

 

PRESIDENTA: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS DIPUTADAS 

Y LOS DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 
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INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. POR LO TANTO LAS DIPUTADAS Y LOS 

DIPUTADOS 

 

PRESIDENTA: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE AL DIPUTADO 

ALEJANDRO JURADO FLORES, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO 

DE LOS VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

Diputado Sentido del voto 

GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ A Favor

LUIS IVAN GURROLA VEGA A Favor

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO A Favor

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES A Favor

CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA A Favor

JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ A Favor

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ A Favor

KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA A Favor

JOSE LUIS ROCHA MEDINA

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA

RAMON ROMAN VAZQUEZ A Favor

PABLO CESAR AGUILAR PALACIO A Favor

ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO A Favor

PEDRO AMADOR CASTRO A Favor

DAVID RAMOS ZEPEDA A Favor

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ A Favor

OTNIEL GARCIA NAVARRO A Favor

MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA A Favor

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ A Favor

ALEJANDRO JURADO FLORES A Favor

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA A Favor

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS

NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA A Favor

GERARDO VILLARREAL SOLIS A Favor

ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL A Favor

 

DIPUTADO SECRETARIO ALEJANDRO JURADO FLORES: CON SU 

PERMISO PRESIDENTA, LE INFORMO QUE HAY 15 VOTOS EN PANTALLA 

A FAVOR, MÁS LOS VOTOS DE LA DIPUTADA KAREN, EL DIPUTADO 
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PEDRO, DE LA DIPUTADA CINTHYA, DEL DIPUTADO MARIO ALFONSO Y 

DEL DIPUTADO OTNIEL, DEL DIPUTADO MATURINO Y DEL DIPUTADO 

RIGOBERTO, EN TOTAL SON 22 VOTOS A FAVOR, 0 EN CONTRA 0 

ABSTECIONES.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, LES SOLICITAMOS A LOS 

DIPUTADOS ESTEN ATENTOS A LAS VOTACIONES, POR FAVOR, SE 

APRUEBA,  APROBADO EL DICTAMEN TANTO EN LO GENERAL COMO EN 

LO PARTICULAR, SE ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO 

NÚMERO 241, PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL 

PERIÓDICO OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTA: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR SE EMITIÓ LA 

DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA DISCUSIÓN 

DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE 

TRÁNSITO Y TRANSPORTES, POR EL CUAL SE ADICIONA UN PÁRRAFO 

CUARTO AL ARTICULO 34 BIS DE LA LEY DE TRÁNSITO PARA LOS 

MUNICIPIOS DEL ESTADO DE DURANGO,: SE DECLARA ABIERTO EL 

DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE 

ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

A la Comisión de Tránsito y Transportes, le fue turnada para su estudio y dictamen 

correspondiente, la Iniciativa con Proyecto de Decreto de reformas a la Ley de Tránsito para los 

Municipios del Estado de Durango; por lo que en cumplimiento a la responsabilidad 

encomendada y de conformidad con lo dispuesto por los artículos 93, 103, 151 bis, 183, 184, 
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186, 187, 188, 189 y demás relativos a la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, 

nos permitimos someter a la consideración de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen, 

con base en los siguientes apartados: 

DESCRIPCIÓN DE LA INICIATIVA  

Con fecha 24 de septiembre del año corriente la y los CC. Diputada y Diputados María Elena 

González Rivera, Juan Carlos Maturino Manzanera, José Antonio Ochoa Rodríguez y David 

Ramos Zepeda integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional de la LXVIII 

presentaron la iniciativa de reformas a la Ley de tránsito para los Municipios en materia de 

seguridad para niños, niñas y adolescentes.   

C O N S I D E R A N D O S 

PRIMERO.- La y los iniciadores motivan su iniciativa de la siguiente manera: 

El uso y circulación de vehículos motorizados en general ha visto un incremento 

significativo en los últimos años por lo que, en particular el uso de la motocicleta como medio de 

transporte, herramienta de trabajo o como artículo para la recreación es uno que no se ha 

quedado al margen de ese aumento. 

Si bien, conducir cualquier tipo de vehículo implica un riesgo por sí solo, la conducción 

de motocicletas nos presenta riesgos mayores que el uso de un automóvil, lo que hace 

necesario que los usuarios cuenten con una pericia particular al momento de su conducción y 

se entrenen técnicamente para considerarse aptos para un uso seguro de aquellas.  

Las motocicletas se han convertido en uno de los medios más usados en nuestros días 

para el transporte por variados factores como son el económico, dada su capacidad de 

recorrido de mayores distancias por un bajo consumo de combustible y su facilidad en el 

desplazamiento para moverse en las calles y avenidas de cualquier ciudad.  

Además, el aumento de la popularidad de dichos vehículos se debe al menor costo de 

compra en comparación con otros y el poco espacio que ocupan dadas las dimensiones que la 

mayoría de los modelos y diseños ofrecen al mercado.  

Por otro lado y por el solo el hecho de no poseer una carrocería que revista al motor y 

resguarde la integridad física del conductor y en su caso de su acompañante, la motocicleta se 

convierte en un medio de transporte de mayor riesgo que otros pues, en cualquier percance 

siempre será el cuerpo de quienes viajen en ella el que reciba el impacto, como todos sabemos.  

A pesar de que el conductor de una motocicleta siempre tenga las precauciones 

adecuadas, respete las señales de tránsito, use equipo de protección y actúe con la mayor 

pericia, sigue corriendo un alto riesgo ya que en cualquier colisión, aun provocada por otro 

vehículo y este sea cerrado, siempre tendrá una alta probabilidad de salir peor librado que el 

conductor de este último, como desgraciadamente es muy común que ocurra.   
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La estabilidad, fuerza de gravedad y la fricción que, entre otras circunstancias, se 

presentan al momento de utilizar una motocicleta juegan un papel importante y se presentan 

con particularidades especiales y diversas a comparación de la manera en que se verifican 

cuando se conduce un automóvil.  

Por otra parte, cada inicio de ciclo escolar conlleva el que miles de niñas y niños, entre 

muchos otros, regresen a sus centros educativos, lo que resulta muy notorio para todos los 

habitantes de cada ciudad, ello por la cantidad de personas y de vehículos de todo tipo, 

incluyendo motocicletas, que se observan en las calles y avenidas dado el incremento en los 

desplazamientos que requieren para acceder a las zonas escolares; siendo muy común el que 

en las motocicletas se transporten más de las personas para las que el vehículo fue diseñado y 

que se traslade a niños que no cuentan con la protección adecuada o incluso en brazos de 

alguna de las personas a bordo de la motocicleta.  

La integridad física de una niña o niño, independientemente del tiempo o época del año 

en el que se realice el traslado, corre un riesgo muy alto y mucho mayor que un adulto al viajar 

en una motocicleta, dada su menor estatura y compleción; su menor desarrollo físico y el menor 

alcance que tienen sus brazos y piernas para asirse o sujetarse de manera adecuada; 

derivando en un peligro real.  

Debido a ello y no obstante la necesidad económica que tienen las familias que 

habitualmente usan el multicitado medio de transporte, consideramos que no se debe permitir 

que se transporte a niños en motocicletas que no puedan sujetarse adecuadamente, pues la 

vida, salud e integridad física de nuestras niñas y niños es un bien mucho mayor que se debe 

privilegiar por encima cualquiera otro.  

Por lo anteriormente expuesto y mediante la presente iniciativa se propone la 

prohibición para los dueños y usuarios de motocicletas, trimoto, cuatrimoto o motocarro de 

llevar como acompañante a un menor de edad que no pueda sujetarse por sus propios medios 

y alcanzar el posapiés o aparato que tenga el vehículo para ese efecto. 

SEGUNDO.- Como Poder encargado de dictar las normas que rigen nuestro actuar en 

sociedad, estamos obligados a implementar medidas que permitan a todas las personas vivir 

con seguridad, entre ellos destaca el de formar el entramado legal que permita una movilidad no 

solo eficiente sino también segura. 

Desafortunadamente muchas de las veces se privilegia la movilidad eficiente y se deja de lado 

la seguridad, es en el aspecto de seguridad en que se centra la presente iniciativa, en la 

seguridad de las niñas y niños. 

Los instrumentos de movilidad requieren constante revisión, supervisión y en caso de 

necesitarse, la ejecución de sanciones, sobre todo cuando en ellos se ven involucrados las 

niñas y niños. 
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TERCERO.- Desafortunadamente es una realidad que en nuestro Estado resulta cotidiano que 

en las motocicletas sean transportados niños y niñas que no alcanzan los posapies y en 

muchas ocasiones también sin el casco protector. 

En un artículo publicado en la Gaceta Médica de México denominado Análisis de los accidentes 

y las lesiones de los motociclistas en México se señala: 

Respecto a la parte del cuerpo lesionada, al igual que en otras partes del mundo, la 

cabeza es la más importante; incluso las lesiones catalogadas como heridas múltiples están 

compuestas en gran medida por lesiones en la cabeza y traumatismos intracraneales. A pesar 

de los esfuerzos legislativos por normar el uso del casco, la cultura del mexicano es un fuerte 

componente en las lesiones. Paradójicamente, es común observar que el casco es empleado 

solo para cumplir con los reglamentos de tránsito, y se utiliza de tamaño o forma inadecuada; 

por ejemplo, niños con casco de adulto o personas que portan el casco en el brazo. La intención 

es evitar las sanciones y no proteger de las lesiones. 

De igual manera, resulta pertinente citar el Estudio sobre las condiciones del traslado de niños 

en motocicletas en América Latina realizado por la Fundación Gonzalo Rodríguez donde se 

destaca que: 

Los niños tienen más probabilidades que los adultos de sufrir consecuencias severas. 

Esto es así porque el cerebro y el cráneo del niño son más vulnerables que los del adulto ya 

que no han alcanzado la maduración completa. A los cuatro años, el tamaño de la cabeza de un 

niño es 90% la de un adulto y a los doce años es el 95%. Recién a los veinte años las placas 

óseas del cráneo están completamente cerradas.  

El cuello, en contraste con la cabeza, es solo el 75% del tamaño del adulto a los cuatro 

años y 85% a los doce años. Los músculos del cuello del niño son más débiles, los ligamentos 

pueden estirarse más y las articulaciones vertebrales del niño no registran tanto el movimiento 

hacia adelante como en los adultos. Además, la columna vertebral tiene más cartílago y menos 

hueso (Arbogast et al. 2013, en UNECE, 2016).  

En América Latina los países aún no han enfrentado este asunto con firmeza y, por 

tanto, no se han tomado medidas fuertes al respecto. De ese modo, los niños son movilizados 

en este medio de transporte asumiendo riesgos muy importantes para la salud.  

Algunos países como Bélgica, Dinamarca, Francia e Italia prohíben que menores de 

entre 3 y 10 años –que no llegan al posapié– se trasladen en motocicleta. Tanto la oferta de 

transporte público como la posibilidad de contar con automóviles privados hacen que esto 

pueda cumplirse y llevarse a la práctica.  

CUARTO.- En atención a los motivos expuestos por las y los autores de la iniciativa y en virtud 

de los datos aportados por esta Comisión, estimamos como procedente la iniciativa, 

adicionando este órgano dictaminador un artículo transitorio a fin de que los municipios realicen 
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las modificaciones atinentes en sus reglamentos municipales donde se establezca la sanción 

para quien violente lo dispuesto en este decreto. 

En términos de lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima 

que la iniciativa cuyo estudio nos ocupa, es procedente. Así mismo nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Representación Popular, para su discusión y aprobación 

correspondiente en su caso, el siguiente: 

 
PROYECTO DE DECRETO 

 
LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE 

CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL 

PUEBLO DECRETA:  

ARTÍCULO ÚNICO: Se adiciona un párrafo cuarto al artículo 34 bis de la Ley de Tránsito para 

los Municipios del Estado de Durango, para quedar como sigue: 

ARTÍCULO 34 BIS.- ------------------------------------------------------------------  

----------------------------------------------------------------------------------------------  

----------------------------------------------------------------------------------------------  

Se prohíbe a los conductores o propietarios de cualquier tipo de motocicletas, trimoto, 

cuatrimoto, o motocarro, llevar como acompañante a menores de cinco años o que habiendo 

cumplido esa edad no puedan sujetarse por sus propios medios y alcanzar el posapiés o pedal 

que tenga el vehículo para ese efecto. Los Ayuntamientos sancionaran en los reglamentos que 

correspondan la violación a esta disposición. 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

PRIMERO. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

SEGUNDO. En un plazo que no exceda de 45 días posteriores a la entrada en vigor del 

presente Decreto, los Ayuntamientos deberán expedir la reglamentación necesaria para dar 

cumplimiento a este decreto.  

TERCERO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente Decreto. 

El Ciudadano Gobernador del Estado, sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y 

observe. 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 10 

días del mes de diciembre del año 2019. 
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COMISIÓN DE TRÁNSITO Y TRANSPORTES 

 

 

DIP. CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ  

PRESIDENTE 

 

 

DIP. LUIS IVAN GURROLA VEGA 

SECRETARIO 

 

 

DIP. MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA  

VOCAL 

 

 

DIP. RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ  

VOCAL 

DIP. SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS  

 VOCAL 

 

 

 

PRESIDENTA: HAGO DEL CONOCIMIENTO DE LA ASAMBLEA QUE EL 

REGISTRO DE ORADORES QUEDÓ INTEGRADO DE LA SIGUIENTE 

MANERA EL DIPUTADO JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ A FAVOR, 

SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO HASTA POR 10 

MINUTOS.  

 

DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, COMO BIEN 

DICE EL DICTAMEN QUE HOY NOS OCUPA EL TRÁNSITO Y LA 

SEGURIDAD VIAL, CONSTITUYE UNA ACTIVIDAD DE TRASCENDENCIA E 

INTERÉS PÚBLICO, POR TAL MOTIVO LA INICIATIVA QUE HOY NOS 
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OCUPA INVOLUCRA VALORES HUMANOS Y SOCIALES QUE COMO TALES 

MERECE LA PROTECCIÓN DE LA LEY, EN RELACIÓN CON LO ANTERIOR 

EN NUESTROS DÍAS LA MOTOCICLETA SE HA CONVERTIDO EN UNO DE 

LOS MEDIOS MÁS USADOS PARA EL TRANSPORTE DE PERSONAS Y 

MERCANCÍAS POR DIVERSOS FACTORES, COMO LO PUEDE SER EL 

ECONÓMICO, DADA SU CAPACIDAD DE RECORRIDO DE MAYORES 

DISTANCIAS POR UN BAJO CONSUMO DE COMBUSTIBLE Y SU BAJO 

COSTO A COMPARACIÓN DE OTROS VEHÍCULOS, ADEMÁS 

PROPORCIONA CIERTA FACILIDAD EN LOS DESPLAZAMIENTOS QUE 

OTROS VEHÍCULOS NO CONCEDEN PARA MOVERSE EN LO LARGO DE 

LAS CALLES Y AVENIDAS DE CUALQUIER CIUDAD, EL USO Y LA 

CIRCULACIÓN DE VEHÍCULOS MOTORIZADOS EN GENERAL, HA VISTO 

UN INCREMENTO SIGNIFICATIVO EN LOS ÚLTIMOS AÑOS, POR LO QUE 

EN PARTICULAR EL USO DE LA MOTOCICLETA COMO MEDIO DE 

TRANSPORTE, HERRAMIENTA DE TRABAJO O COMO ARTÍCULO PARA LA 

RECREACIÓN, ES UNO QUE NO SE HA QUEDADO AL MARGEN DE ESTE 

CRECIMIENTO, SI BIEN CONDUCIR CUALQUIER TIPO DE VEHÍCULO 

IMPLICA UN RIESGO POR SÍ SOLO, LA CONDUCCIÓN DE MOTOCICLETAS 

NOS PRESENTA RIESGOS MAYORES QUE EL USO DE SU AUTOMÓVIL, 

LO QUE HACE NECESARIO QUE LOS USUARIOS CUENTEN CON UNA 

PERICIA PARTICULAR AL MOMENTO DE SU CONDUCCIÓN Y SE 

ENTEREN TÉCNICAMENTE Y ADECUADAMENTE COMO PARA 

CONSIDERARSE CAPACES PARA UN USÓ SEGURO DE DICHOS 

VEHÍCULOS MOTORIZADOS, POR OTRA PARTE Y DE ACUERDO CON 

CIFRAS DE LA ORGANIZACIÓN MUNDIAL DE LA SALUD, CADA AÑO 
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MUEREN EN EL MUNDO CERCA DE 1.3 MILLONES DE PERSONAS EN 

ACCIDENTES DE TRÁNSITO Y ENTRE 20 Y 50 MILLONES PARECEN 

TRAUMATISMOS NO MORTALES CAUSADOS POR DISCAPACIDAD, ASÍ 

MISMO LOS ACCIDENTES VIALES REPRESENTAN UNO DE LAS 

PRINCIPALES CAUSAS DE MUERTE, PRINCIPALMENTE ENTRE NIÑOS DE 

5 A 14 AÑOS Y JÓVENES ENTRE 15 Y 29 AÑOS, RELACIONANDO ESTAS 

CIFRAS CON EL USO DE LA MOTOCICLETA, PODEMOS DECIR QUE EL 

SOLO HECHO DE NO POSEER UNA CARROCERÍA QUE REVISTA AL 

MOTOR Y RESGUARDA LA INTEGRIDAD FÍSICA DEL CONDUCTOR Y EN 

SU CASO DE SUS ACOMPAÑANTES, DICHO VEHÍCULO SE CONVIERTE 

EN UN MEDIO DE TRANSPORTE QUE IMPLICA UN ALTO RIESGO, QUE NO 

QUÉ EN QUÉ OTROS CON EL SOLO HECHO DE USARLO, PUES EN 

CUALQUIER PERCANCE SIEMPRE SERÁ EL FÍSICO DE QUIENES VIAJEN 

EN ELLA, EL QUE RECIBA EL IMPACTO DE MANERA DIRECTA Y SIN 

BARRERAS U OBJETIVOS QUE DISMINUYAN SU INTENSIDAD, LAS LEYES 

DE LA FÍSICA Y EN PARTICULAR LA ESTABILIDAD, FUERZAS DE 

GRAVEDAD Y DE FRICCIÓN QUE ENTRE OTRAS CIRCUNSTANCIAS, SE 

PRESENTAN AL MOMENTO DE UTILIZAR UNA MOTOCICLETA, JUEGAN 

UN PAPEL IMPORTANTE Y SE PRESENTA SE PRESENTAN CON 

PARTICULARIDADES ESPECIALES Y DIVERSAS A COMPARACIÓN DE LA 

MANERA EN LO QUE HACEN CUANDO SE CONDUCE UN AUTOMÓVIL 

CONVENCIONAL, POR DIVERSAS CIRCUNSTANCIAS ES COMÚN 

OBSERVAR EN LAS CALLES EN CUALQUIER CENTRO DE POBLACIÓN, A 

NIÑOS Y NIÑAS PEQUEÑOS VIAJANDO EN MOTOCICLETAS COMO 

ACOMPAÑANTES, LO QUE CONLLEVA UN ALTO RIESGO PARA LOS 
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MISMOS, DADA SU TALLA MENOR Y POCO O NULO ALCANCE PARA 

SUJETARSE DE MANERA ADECUADA POR SÍ MISMO, YA SEA A LA MISMA 

MOTOCICLETA O A LA PERSONA ADULTA QUE LA CONDUCE, POR ELLO 

LA INTEGRIDAD FÍSICA DE UNA NIÑA O NIÑO CORRE UN RIESGO MUY 

ALTO Y MUCHO MAYOR EN UN ADULTO AL VIAJAR UNA MOTOCICLETA, 

ESTO COMO YA LO MENCIONAMOS POR SU MENOR ESTATURA Y 

COMPLEXIÓN, SU MENOR DESARROLLO FÍSICO Y EL MENOR ALCANCE 

QUE TIENE EN SUS BRAZOS Y PIERNAS PARA HACIA ASIRSE O 

SUJETARSE DE MANERA ADECUADA, DERIVANDO TODO LO ANTERIOR 

EN UN PELIGRO REAL, DERIVADO DE LO ANTERIORMENTE EXPUESTO 

MEDIANTE LA INICIATIVA MATERIA DEL ACTUAL DICTAMEN, PROPONE 

LA PROHIBICIÓN PARA LOS DUEÑOS DE USUARIOS DE MOTOCICLETAS, 

TRIMOTOS, CUATRIMOTOS, O MOTOCARRO, DE LLEVAR COMO 

ACOMPAÑANTE O PASAJERO A UN MENOR DE 5 AÑOS O MÁS, QUE NO 

PUEDAN SUJETARSE POR SUS PROPIOS MEDIOS, Y ALCANZAR EL 

POSAPIES O APARATO QUE TENGA EL VEHÍCULO PARA ESTE EFECTO, 

YO QUIERO QUE SER PRIMERAMENTE ANTES DE FINALIZAR MI 

INTERVENCIÓN, A LAS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS DE 

LA COMISIÓN DE TRANSPORTE, QUE TUVIERON A BIEN APOYAR ESTA 

INICIATIVA, QUE ES DE INTERÉS GENERAL Y SOBRE TODO DE 

SENSIBILIDAD, PARA GARANTIZAR LOS DERECHOS DE LOS MENORES A 

SU INTEGRAL FÍSICA Y A SU VIDA, POR TODO LO ANTERIOR Y POR LA 

VALIOSA APORTACIÓN DE LA INICIATIVA PRESENTADA, EL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, AGRADECE LA 

COLABORACIÓN Y VOLUNTAD PRESTADA A LA PRESENTE, 



       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                               SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                        11 DE DICIEMBRE  DEL 2019 
                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

PRIVILEGIADO CON ELLO, REPITO, LA PROTECCIÓN DE LA VIDA SALUD 

E INTEGRIDAD DE NUESTRAS NIÑAS Y NIÑOS, QUE SON BIEN, MUCHO 

MAYOR QUE SE DEBE DE ATENDER POR ENCIMA DE CUALQUIER, 

CUALQUIER, OTRO ES CUÁNTO, DIPUTADA PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, LE PREGUNTO A LAS Y LOS 

DIPUTADOS Y HAY ALGÚN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN QUE 

QUIERAN RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR, DE NO 

HABER RESERVAS, PASAMOS A LA VOTACIÓN DE ESTE DICTAMEN, 

SERÁ EN UN SOLO ACTO INCLUYENDO LOS ARTÍCULOS TRANSITORIOS, 

MEDIANTE EL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIO, TENEMOS 

UN MINUTO PARA EMITIR NUESTRO VOTO. 

 

PRESIDENTA: ESTA BIEN DIPUTADO, SE LO TOMAMOS A FAVOR, LE 

PEDIMOS A SERVICIOS PARLAMENTARIOS NOS PUEDA AYUDAR A 

ATENDER ESTA SITUACIÓN.  

 

PRESIDENTA: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE A LA DIPUTADA 

SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA PARA QUE DE A 

CONOCER EL SENTIDO DE LOS VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

Diputado Sentido del voto 

GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ A Favor

LUIS IVAN GURROLA VEGA A Favor

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO A Favor

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES A Favor

CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA A Favor

JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ A Favor

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ A Favor

KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA A Favor
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JOSE LUIS ROCHA MEDINA

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA A Favor

RAMON ROMAN VAZQUEZ

PABLO CESAR AGUILAR PALACIO A Favor

ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO A Favor

PEDRO AMADOR CASTRO A Favor

DAVID RAMOS ZEPEDA A Favor

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ A Favor

OTNIEL GARCIA NAVARRO A Favor

MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA A Favor

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ A Favor

ALEJANDRO JURADO FLORES A Favor

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA A Favor

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS

NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA A Favor

GERARDO VILLARREAL SOLIS A Favor

ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL A Favor

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: CON SU 

PERMISO DIPUTADA PRESIDENTA, LE INFORMÓ QUE TENEMOS 21 

VOTOS A FAVOR EN PANTALLA, MÁS EL DIPUTADO OTNIEL SON 22 

VOTOS, A FAVOR 0 EN CONTRA Y 0 ABSTENCIONES, ES CUÁNTO 

DIPUTADA PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA, SE APRUEBA,  APROBADO EL 

DICTAMEN TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO PARTICULAR, SE 

ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 242, PARA LOS 

EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTA: LE DAMOS UNA CORDIAL BIENVENIDA AL CONGRESO DEL 

ESTADO DE DURANGO, A LA PRESIDENTA MUNICIPAL DEL MUNICIPIO 

DE NAZAS, SOCORRO PALACIO JAQUEZ  Y LE PEDIMOS POR FAVOR A 

LA COMISIÓN DE FORTALECIMIENTO MUNICIPAL, PARA QUE ATIENDA 

LOS ASUNTOS QUE VIENE A TRATAR, GRACIAS. 
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PRESIDENTA: CONTINUAMOS CON EL DESAHOGO DEL PUNTO DE 

ACUERDO DENOMINADO “CENSO”, PRESENTADO POR LOS CC. 

DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y 

COORDINACIÓN POLÍTICA, POR EL CUAL SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA  A LA DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA HASTA 

POR DIEZ MINUTOS. 

 

DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: CON EL PERMISO DE 

LA PRESIDENCIA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, LA 

HISTORIA NOS MUESTRA QUE LAS ACTIVIDADES GEOGRÁFICAS HAN 

ESTADO LIGADAS AL DESARROLLO DEL PAÍS, LOS INSUMOS 

GEOGRÁFICOS HAN SIDO COPARTICIPE DE LA CONSTRUCCIÓN 

NACIONAL, DESDE ÉPOCAS ANCESTRALES, SE HAN REALIZADO 

DOCUMENTOS PARA IDENTIFICAR LOS LÍMITES Y CARACTERÍSTICAS 

TERRITORIALES, DURANTE LA ÉPOCA PREHISPÁNICA, RESULTA 

IMPORTANTE CONOCER A FONDO LOS RASGOS DE LAS ZONAS, LOS 

INDÍGENAS REPRESENTARON LUGARES HABITADOS, CAMINOS, ZONAS 

BOSCOSAS, CERROS Y PLAZAS PRINCIPALES EN CÓDICES, 

POSTERIORMENTE EN LA CONQUISTA, LA NECESIDAD DE CONOCER LA 

EXTENSIÓN DE LOS NUEVOS TERRITORIOS MOTIVÓ A EXPLORADORES 

Y AVENTUREROS A CREAR MAPAS, EN MÉXICO INDEPENDIENTE DE LAS 

INSTITUCIONES DE LAS ACTIVIDADES GEOGRÁFICAS TOMÓ FORMA A 

DISTINTOS ORGANISMOS, SE CREÓ EN 1833 EL INSTITUTO NACIONAL 

DE GEOGRAFÍA Y ESTADÍSTICA, ASIMISMO SE FUNDÓ LA SOCIEDAD 

MEXICANA DE GEOGRAFÍA Y ESTADÍSTICA, VIGENTE HASTA NUESTROS 
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DÍAS, A PARTIR DE 1900, SE HA EFECTUADO SE HA EFECTUADO LOS 

CENSOS DE POBLACIÓN CADA 10 AÑOS, CON EXCEPCIÓN DEL 

POSPUESTO HASTA 1921, A CAUSA DE LOS CONFLICTOS SOCIALES Y 

POLÍTICOS DE LA REVOLUCIÓN MEXICANA, ESTÁ PRIORIDAD CENSAL 

HA PERMITIDO CONTAR CON INFORMACIÓN ESTADÍSTICA DE MANERA 

REGULAR, LO QUE FACILITA EL CONOCIMIENTO SOBRE LA EVALUACIÓN 

DE LAS CONDICIONES DE VIDA DE LA POBLACIÓN DEL PAÍS, COMO 

RESPUESTA A LA CADA VEZ MÁS CRECIENTE NECESIDAD DE 

ORGANIZAR Y NORMAR LAS ACTIVIDADES EN DICIEMBRE DE 1980, SE 

PUBLICÓ LA LEY DE INFORMACIÓN ESTADÍSTICA Y GEOGRÁFICA QUE 

CONSIDERA CON UNA VISIÓN VANGUARDISTA LA INTEGRACIÓN Y EL 

DESARROLLO DEL SISTEMA NACIONAL DE INFORMACIÓN GEOGRÁFICA, 

EN ESTE MARCO EL 25 DE ENERO DE 1980, SE CREÓ EL INSTITUTO 

NACIONAL DE ESTRATEGIA, GEOGRÁFICA E INFORMÁTICA, INEGI, A FIN 

DE COORDINAR ESAS ACTIVIDADES DENTRO DEL TERRITORIO 

NACIONAL, ASÍ MISMO CON LA FINALIDAD DE ACTUALIZAR LA 

INFORMACIÓN SOCIAL Y DEMOGRÁFICA EN PERIODOS MÁS CORTOS Y 

ASÍ SATISFACER LA DEMANDA CRECIENTE DE LOS USUARIOS, SE 

REALIZA POR PRIMERA VEZ EN MÉXICO UN PROYECTO INTERCENSAL 

EN 1995, DENOMINADO CONTEO DE POBLACIÓN Y VIVIENDA Y EN EL 

2005, SE REALIZA EL SEGUNDO, DE ESA MANERA NUESTRO PAÍS SE 

HAN REALIZADO A LA FECHA 12 CENSOS Y 2 CONTEOS 

POBLACIONALES, ATENTOS A LO ANTERIOR, UNA DE LAS PRIORIDADES 

QUE COMO PAÍS DEBEMOS TENER, ES CONOCER LA REALIDAD DE 

NOSOTROS MISMOS, SIN DUDA ALGUNA RESULTA NECESARIO 
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CONOCER DE MANERA MÁS PORMENORIZADA LOS PROBLEMAS DE 

POBLACIÓN, DESEMPLEO REZAGO EDUCATIVO, SOBREPOBLACIÓN Y 

SEGURIDAD PÚBLICA, SERVICIOS MÉDICOS, MIGRACIÓN E 

INMIGRACIÓN, CAMBIOS DE LAS CURVAS DE EDAD, NATALIDAD, 

MORTALIDAD, MOVIMIENTOS POBLACIONALES, URBANOS, URBANOS 

CAMPESINOS, Y MUY EN PARTICULAR EL CONTEO DE POBLACIÓN 

MUNICIPIO POR MUNICIPIO, CON APEGO A LA REALIDAD, LA 

IMPORTANCIA Y RELEVANCIA DE CONTAR CON ESTOS DATOS 

ESTADÍSTICOS, VERACES PRECISOS Y ACTUALES DE LA POBLACIÓN, 

ES ASUNTO QUE TODOS LOS QUE TODOS LOS ESTADOS, COMO LA 

GRAN DIVERSIDAD DE INSTITUCIONES PÚBLICAS Y PRIVADAS, DEBEN 

CONSIDERAR DENTRO DE SU PLATAFORMA Y CAMPOS DE ACCIÓN 

PARA DICHAS INFORMACIONES, SOBRE DISTINTAS ÁREAS DE INTERÉS, 

ACERCA DE LA REALIDAD DEMOGRÁFICA Y SOCIOECONÓMICA DE UNA 

POBLACIÓN, EN UNA SITUACIÓN TEMPORAL, DETERMINADA PARA LA 

PARA LAS AUTORIDADES DE LOS DISTINTOS NIVELES DE GOBIERNO, 

ESTOS DATOS SIRVEN PARA CUANTIFICAR Y CUALIFICAR 

NECESIDADES, PARA DETERMINAR GRUPOS ESPECÍFICOS DENTRO DE 

LA POBLACIÓN Y ÁREAS GEOGRÁFICAS, AHORA BIEN, DE 

CONFORMIDAD CON LA LEY DEL SISTEMA NACIONAL DE INFORMACIÓN, 

ESTADÍSTICA Y GEOGRAFÍA, LA PARTICIPACIÓN Y COLABORACIÓN DE 

LOS HABITANTES DE LA REPÚBLICA, EN EL LEVANTAMIENTO DE LOS 

CENSOS ES OBLIGATORIO, ASIMISMO SE ESTABLECE QUE LAS 

AUTORIDADES MUNICIPALES COLABOREN CON EL INEGI, PARA EL 

DESARROLLO DE LAS ACTIVIDADES ESTADÍSTICAS Y GEOGRÁFICAS, ES 
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POR ELLO QUE DADO LA IMPORTANCIA A LA PARTICIPACIÓN MUNICIPAL 

EN ESTE PROCESO, ME PERMITO SOMETER A CONSIDERACIÓN DE 

ESTA ASAMBLEA EL SIGUIENTE PUNTO DE ACUERDO, PUNTO DE 

ACUERDO, ÚNICO: ESTA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, EXHORTA AL 

PODER JUDICIAL DEL ESTADO, ASÍ COMO AL EJECUTIVO DEL ESTADO Y 

A LOS 39 MUNICIPIOS, QUE INTEGRAN EL ESTADO LIBRE Y SOBERANO 

DE DURANGO, PARA QUE PARTICIPEN ACTIVAMENTE EN EL CENSO DE 

POBLACIÓN Y VIVIENDA 2020. QUE SE REALIZARÁ DEL 2 AL 27 DE 

MARZO, EN TODO EL TERRITORIO NACIONAL Y DEL ESTADO, 

COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS LEGISLADORES, CONOCER DATOS 

PUNTUALES Y VERACES ACERCA DE NUESTRO PAÍS Y EN PARTICULAR 

DE NUESTRO ESTADO, DATOS DE SU POBLACIÓN, SE DIMENSIONA 

DEMOGRÁFICAMENTE SU SALUD, EDUCACIÓN, NUTRICIÓN, EMPLEO, 

INGRESOS, POBREZA, SEGURIDAD, VIVIENDA, MORTALIDAD, 

MIGRACIÓN, ENTRE OTROS, ES IMPRESCINDIBLE EN LA ELABORACIÓN 

Y GESTIÓN DE UNA POLÍTICA DIRIGIDA A MEJORAR LA CALIDAD DE VIDA 

DE TODOS LOS MEXICANOS, SIN DUDA ALGUNA ESTA TAREA REQUIERE 

TODO NUESTRO ESFUERZO Y COLABORACIÓN PARA UN MEJOR 

DURANGO, POR SU ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS ES CUÁNTO, SEÑOR 

PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTA: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA, SE ABRE EL REGISTRO DEL 

ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O EN ATENCIÓN DE ESTE PUNTO DE 

ACUERDO. 
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PRESIDENTA: SE INSTRUYE, A LA DIPUTADA SECRETARIA MARIA ELENA 

GONZALEZ RIVERA, PARA QUE LE DÉ LECTURA AL PUNTO DE 

ACUERDO, POR FAVOR. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA: CON SU 

PERMISO DIPUTADA PRESIDENTA, PUNTO DE ACUERDO, ÚNICO: LA 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO DE DURANGO, EXHORTA AL PODER JUDICIAL DEL ESTADO, ASÍ 

COMO AL EJECUTIVO ESTATAL Y A LOS 39 MUNICIPIOS QUE INTEGRAN 

EL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, PARA QUE PARTICIPE 

ACTIVAMENTE EN EL CENSO DE POBLACIÓN Y VIVIENDA 2020, QUE SE 

REALIZARÁ DEL 2 AL 27 DE MARZO EN TODO EL TERRITORIO NACIONAL 

Y DEL ESTADO, ES CUÁNTO DIPUTADA PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA SECRETARÍA, SE SOMETE A 

VOTACIÓN ESTE PUNTO DE ACUERDO, EN FORMA ECONÓMICA, 

TENEMOS UN MINUTO PARA EMITIR NUESTRO VOTO. 

 

PRESIDENTA: SE CIERRA EL SISTEMA ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y 

SE INSTRUYE AL DIPUTADO SECRETARIO ALEJANDRO JURADO FLORES, 

PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS VOTOS A ESTA 

PRESIDENCIA 

Diputado Sentido del voto 

GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ A Favor

LUIS IVAN GURROLA VEGA

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO A Favor

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES A Favor

CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA A Favor

JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ A Favor



       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                               SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                        11 DE DICIEMBRE  DEL 2019 
                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ A Favor

KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA A Favor

JOSE LUIS ROCHA MEDINA

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA A Favor

RAMON ROMAN VAZQUEZ A Favor

PABLO CESAR AGUILAR PALACIO

ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO

PEDRO AMADOR CASTRO A Favor

DAVID RAMOS ZEPEDA A Favor

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ

OTNIEL GARCIA NAVARRO A Favor

MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA A Favor

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ A Favor

ALEJANDRO JURADO FLORES A Favor

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA A Favor

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS

NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA A Favor

GERARDO VILLARREAL SOLIS A Favor

ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL A Favor

 

DIPUTADO SECRETARIO ALEJANDRO JURADO FLORES: CON SU 

PERMISO PRESIDENTA, LE INFORMO QUE HAY 17 VOTOS EN PANTALLA 

MÁS EL VOTO DEL DIPUTADO MATURINO, A FAVOR, EN TOTAL SON 18 

VOTOS A FAVOR, 0 EN CONTRA Y 0 ABSTENCIONES. 

 

PRESIDENTA: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO SECRETARIO, SE APRUEBA 

UNA VEZ APROBADO EL PUNTO DE ACUERDO, SE INSTRUYE A LA 

SECRETARIA GENERAL, PARA QUE LE DÉ SEGUIMIENTO. 

 

PRESIDENTA: ENTRAMOS AL TEMA DE ASUNTOS GENERALES, PARA LO 

CUAL, HAGO DEL CONOCIMIENTO DEL PLENO, QUE ANTE ESTA 

PRESIDENCIA NO SE  REGISTRO ASUNTO ALGUNO. 
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PRESIDENTA: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (12:34) DOCE 

HORAS CON TREINTA Y CUATRO MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN Y 

SE CITA AL PLENO A SESIÓN ORDINARIA PARA EL DÍA DE HOY, 

MIERCÓLES (11) ONCE DE DICIEMBRE A LAS (13:00) TRECE HORAS. 

DAMOS FE   ----------------------------------------------------------------------------------------. 

 

 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ. 

PRESIDENTA. 

 

 

 

DIPUTADO ALEJANDRO JURADO FLORES 

                               SECRETARIO. 

 

 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA 

                                              SECRETARIA. 


